



## 贾学荣:吃尽人间苦 不愿世上有穷人

□晚报记者 徐松

“您，饱尝了人世间的辛酸和苦难，却一直坚定信念，对党忠诚，做一个对社会有用的人。您用无言的爱影响着5个孩子，如今他们都已成为国家的栋梁……”这是评委会给予贾学荣的颁奖词。

贾学荣小时候家里很穷，没上过学，18岁任村干部，期间，她曾踏雪15公里为特困户送救济物资，骑车往返十几公里找医生为孕妇接生。太康县计划成立信用

社时，按照上级要求，以每股2元的价格动员群众参股。虽然当时农村非常贫困，但贾学荣凭借超强的工作能力和个人威信，居然发展了80股，后贾学荣被任命为太康县信用社主任。

在工作岗位上，贾学荣是巾帼英雄，在家里，她是5个孩子的榜样，也是家里的顶梁柱。“只要有娘在，天就塌不了。”贾学荣的丈夫48岁时因病去世，她一边工作一边照顾5个孩子，每当遇到困难时，她总是这样鼓励孩子。

当时，也有人劝贾学荣：“别

让孩子上学了，让家里的日子好过一点儿。”但贾学荣始终坚定地回答：“我就是拉棍要饭，也要让孩子上学，不然的话会没出息。”如今，贾学荣的5个孩子个个都是国家的栋梁。

贾学荣的大孩子是周口一高教师，现在已经退休；二孩子是全国人大代表、周口科技学院董事长李海燕；三孩子是周口海萍职专董事长李海萍；四孩子李广康是周口海萍职专校长；五孩子在市公安局上班。

现在，已经80岁的贾学荣完

全可以在家里享清福，但操劳忙碌一生的她闲不住，也不愿意闲下来。贾学荣每天坚持在周口科技学院办公室做接待工作，经常资助家庭贫困的学生，深得全校师生的尊敬和爱戴。在周口科技学院学习过的学生，都尊称她“奶奶”。

“小趁是学裁剪的，王果是学无线电的……好多苦命的孩子我都记得。我有个心愿，我想专门下乡寻找特困家庭，用我的工资为他们买点东西，帮点儿小忙。”贾学荣说。



## 王伟旭:节衣缩食重教育

□晚报记者 宋风

王伟旭今年81岁，是周口市信局的一名离休干部。在国家困难时期，她节衣缩食支持孩子上学。由于教导有方，王伟旭的3个女儿如今都走上了领导岗位。

王伟旭出生在旧社会，12岁那年，由于父亲去世，她不得不辍学，承担起家庭的负担。结婚后，王伟旭

将婆婆接到家中，一起生活了4年，期间，婆婆形同母女，婆婆对她疼爱有加，她对婆婆的照顾也是无微不至。王伟旭告诉记者，婆婆病危时，考虑到人总是希望落叶归根，她问婆婆：“娘啊，你不想回安徽老家，我带你回去看看。”老人毫不犹豫地说：“不回去了，跟着你，我安心。”就这样，王伟旭陪着婆婆走完了人生最后的岁月。“可能

受我的影响，现在我的孩子一个比一个孝顺。”王伟旭说。

王伟旭自己有3个女儿，此外她还帮丈夫的战友以及自己的妹妹抚养过孩子(共3个)。说起孩子，王伟旭颇为自豪。她告诉记者，虽然自己辍学早，但是她深知知识的重要性，仅凭每个月的工资，她节衣缩食供养了6个孩子上学。王伟旭将自己教育孩子的理念概括为3句话，

一是要好好读书；二是要好好做人；三是要学成以后，为社会服务，做个对社会有用的人。

在教育好孩子的同时，王伟旭勤俭持家，团结邻里，热心公益，多次被授予“先进工作者”“学习模范”“三八红旗手”“工作模范”等荣誉称号。王伟旭说，作为一名母亲，她得到了社会的认可，但她也认为，她所做的也是每位母亲都能做到的。



## 杜永清:是良师亦是益母

□晚报记者 张志新

杜永清，以渊博的学识培育桃李满天下，是受人爱戴的良师；以羸弱的身躯和不同寻常的智慧，为她的孩子撑起了一片爱的天空，亦是一位益母。

杜永清是西华县实验中学一名普通的人民教师。交谈中，记者从杜永清身上感觉到了一名母亲的伟大与坚韧。据介绍，杜永清的儿子4个月大的时候，出了一次车祸，武汉军区总医院诊断其为颅底骨折，双额叶硬膜下慢性脑血肿。医生当时就告诉

她，孩子太小不能做手术，只能保守治疗，很有可能落下癫痫后遗症，平时要注重对孩子智力的开发。杜永清说：“听了医生的话，我非常担忧儿子的未来，但我也暗下决心，不论付出多大代价，一定要用自己的智慧和坚强与命运抗争，把儿子培养成一名有出息的人。”

从此，杜永清在工作之余，把开发孩子智力放在了重中之重。只要有空，她就会带儿子亲近大自然，看到蜜蜂就告诉他，蜜蜂勤劳采蜜是为了储存过冬的食物；去河边看到鱼儿戏水，她会

告诉儿子鱼尾、鱼鳍的作用，潜水艇的发明和鱼儿的关系；儿子玩耍时被毛草划破手指，她会给儿子讲木锯发明的故事。就这样，杜永清的儿子从积累了丰富的生活知识，上幼儿园时，老师时常夸奖她的儿子，当时她觉得老师的夸奖是对儿子的鼓励、安慰，直到儿子上了小学一年级，一次放学回家背着手问她：“妈妈，你猜我手里拿的是什么？”当看到儿子手中拿着“三好学生”“学习标兵”“优秀少先队员”3张奖状时，杜永清悬在心头多年的石头终于放了下来。

由于多年的正确的引导和培养，中招时，杜永清的儿子考取了全县应届生第一名的好成绩；高中时，荣获了河南省化学竞赛三等奖；高考时，以654分的优异成绩被华中科技大学录取，后来还出国留了学。同时，杜永清也以自己独特的教育方式将女儿培养成才。2009年，她的女儿以全市第八名的高考成绩被中国人民大学录取。

母爱化春雨，润物细无声。杜永清以自己的行动诠释了一位母亲的伟大和坚强，指引着孩子前进的道路。



## 刘洁:严格就是大爱 承担就是成长

□晚报记者 王晨

刘洁是十大杰出母亲中最年轻的一位。她今年48岁，农工党员，现任周口刘洁美容公司董事长。刘洁非常注重对孩子的家庭教育，从小培养孩子独立解决问题的能力及吃苦耐劳的精神，时刻给孩子灌输发奋读书、独立自强、勤劳自信的观念。

刘洁说：“作为一位母亲，我觉得我做得很平凡，荣誉的到来让我深感意外，我只是做了一位母亲应该做的一切。”据介绍，刘洁的大女儿，2002年考入厦门大学，目前

在美国纽约大学攻读博士学位；今年8岁的小女儿从上小学一年级开始，每年都被学校评为“三好学生”“优秀学生干部”。刘洁不但是两个女儿的母亲，更是周口刘洁美容公司200多名员工的母亲，她对待自己的员工像对待自己的孩子一样，生活中处处关心，工作中严格要求，公司的员工都发自内心地称她为“刘总妈妈”。事业有成的刘洁饮水思源，2008年汶川地震，她率领公司全体员工捐款数万元；2010年玉树地震，捐款数万元；每年春节，她都会带领公司全体员工为孤儿院的孩子捐款捐物，让那里

的孩子感受到家的温暖……

刘洁认为“严格就是大爱，承担就是成长”。她一直对两个女儿进行挫折教育，从小培养她们的独立性。小女儿5岁时，刘洁把她单独送到郑州上学，锻炼她的独立性。当时，刘洁的做法让很多人不理解，认为这位妈妈太狠心了，更有人说她是中国式的“虎妈”，但刘洁说：“我并不像‘虎妈’那样严厉，只是不溺爱孩子，我都是用讲故事的方式和孩子沟通，所以我和两个女儿的关系亲密无间，不管28岁的大女儿，还是8岁的小女儿都能和我像朋友一样交流，有什

么心里话都会第一时间告诉我。”

刘洁的两个女儿是出了名的懂事。每年刘洁的生日，或是母亲节，她的两个女儿都会给她送上意想不到的惊喜。有一年过生日，刘洁一直在店内忙碌，竟把自己的生日忘了，当天中午她拖着疲惫的身躯回到家，没想到，打开房门，映入她眼帘的是两个女儿为她做的一桌的菜，还有一束美丽的鲜花。刘洁的大女儿在研究生毕业论文中写到：“妈妈是我心中的偶像，我长大后也要做像妈妈这样的母亲”。



## 杨秀兰:孝顺儿子背后的优秀母亲

□晚报记者 宋风

川汇区前王庄村的杨秀兰是一位勤劳、节俭、乐于助人的老太太，在她的影响下，她的儿女都已成才，次子罗保民还被评为川汇区孝顺儿子。

昨日天上午，78岁的杨秀兰在孙子、孙女、孙媳妇的陪伴下来

到周口人民会堂颁奖现场。问及杨秀兰的优秀事迹，她谦逊地说：“没什么好说的，只是想儿女培养成对社会有用的人。”

孝顺儿子的背后，自然离不开优秀母亲的教导。罗保民告诉记者，母亲对他们的影响非常大。母亲杨秀兰年轻时，父亲在外工作，她一个人要照顾3个孩

子，非常不容易，由于家里劳力少，分粮不多，一家人的日子过得紧巴巴的，但她总告诫子女不挣、不占、不抢，要积德行善。对此，母亲杨秀兰坚持身体力行，每当听说邻居有困难，她总是力所能及地出钱出力。母亲杨秀兰一生勤劳，虽然今年已经78岁了，但仍然坚持做家务，洗衣、买

菜、做饭……

杨秀兰告诉记者，她的子女都很孝顺，平日里无微不至地照顾她，儿媳妇还经常给她买好吃的和新衣服。如今尽管衣食无忧，但杨秀兰一直坚持做些自己力所能及的事，她说：“孩子们都有自己的工作，我生活可以自理，平时也不想麻烦他们。”